



留學生·象牙塔·  
民族意識·服務社會

一位留英同學的心聲

英國工黨議員訪華歸來報導：「要真正地了解中國，我們必須放棄一向對中國的直覺偏見；要真正地了解文化大革命，一定要破除群衆高揚小紅書，高呼毛主席萬歲的一般意念。文化大革命是一個切實的革命，它使中國進一步地蛻變和發展，它對世界發生了巨大的影響。……」

嚮透了一百多年的屈辱，受盡了列強的欺凌，經過半個世紀的革命、內戰、再革命，一個嶄新的社會終於在中國出現了。這是一個剝奪了富人的特有權利，實事求是地為多數人謀福利的社會；在那裏，舊日有了錢便可以為所欲為，沒有錢便得捱受壓逼的現象不再存在，每個人都須以他的實有能力去幹活；幹活的目標，也從為個人的安樂轉到整個社會的進步。另一方面，西方國家的社會還是老模樣：財富決定一切，貧者愈貧，富者

地打倒了他們國土內的，跟西方國家的統治階層息息相關的政府。這個政府，會得到西方國家的支持，鎮壓過不少羣衆的怒潮，但終於經不起人民洶湧澎湃的烈焰，崩潰下來。中國舊社會內的種種矛盾，在西方國家早就存在，而且因為西方先進的工業發展，矛盾比中國社會內的更尖銳。中國

的社會變化，正提供了西方被壓逼的人民一條出路。但是代表資產階級的政府，怎會任由人民接受那些足以導致他們造反的影響？結果是：掌權的人用盡一切方法——那可能是卑污的，不道德的，不擇手段的——去防止那自然的社會趨勢，目的是要保留他們一直享有的權利。當你不願意你的兒子跟新來的隣人交往時，最簡單的方法，就是找藉口向你的兒子證明，隣人是壞人，是盜匪。於是，中國的新社會內的一切情況，在西方社會裏都以駭人聽聞的姿態被報導出來。中國過去社會內的種種矛盾和中國被列強壓逼得難以喘息的苦況通通都被淹沒了，革命成功後的所有措施，却片面地被引述為壓逼、奴役、血腥、不仁、不義。大部份控制羣衆意識形態的宣傳媒介如報紙雜誌、電台廣播、電視、書籍等，每日、每時、每刻所傳播的，就是這種不分析事物發展根由，不考慮各種客觀環境的盲目報導。小孩子自懂事開始，便接受這種幼稚的信念的陶冶，千千萬萬的人，不假思索地便接受了中傷中國的各種宣傳。

**中國的海外學生**和知識份子，就是在那麼樣的西方社會生活。跟所有西方社會人士一樣，他們每時每刻都接受等報紙、電台、電視、書刊的宣傳洗禮。他們根本便無從知道自己國家的實際情況，既沒有經歷過過去的中國社會環境，沒有嘗受過中國的貧窮，又缺乏真正了解中國的機會。從西方的價值標準出發，他們對自己的祖國感到疑惑、不解、驚恐，甚

至慚愧。更不幸的是：那怕是真切地想了解祖國的一小部份人，由於東西政治局面的對峙，和強大的西方封鎖（軍事、政治和文化上的），也苦於無從着手。

對祖國根本便異常無知的學生，離開了家長、朋友，和熟識的環境，來到陌生的外國求學，很多舊有的習慣一下子便要放棄，不少新的事物馬上便要接受下來。在急劇的蛻變過程中，他們將經歷多少挫折，將經歷多少難受的時光！面對的外國人，對中國又都是那麼的愚昧。不少電影和電視片子裏的中國人，仍是清服裝束，束辮、長衫、馬褂，怪模怪樣的，構成再好不過的笑料；英國人習慣形容中國人的字句就是「不可思議」和「蠱惑」。一個樸素的英國女子和她的朋友在我面前談話，說：「我一想起中國，腦子裏就出現鴉片煙窟！」一位英國醫生問我：「中國有汽車嗎？中國有汽油嗎？」一位英國學生說：「中國人幹的，就是整天揚着小紅書，喊口號。」這些都是我的一點點個人經歷，使我明白到二十多年來西方社會對中國的片面宣傳，是多麼有效地阻礙了西方人去了解中國；使我深刻地明瞭了，為什麼大部份西方人士還以為自己比中國人優秀，今天尚且如此，十多年前更不堪想象吧！

沒有國家的歸屬感，根深蒂固的民族傲氣沉沉地被壓抑着。留學生忍氣吞聲地與這些對中國愚昧無知的外國人相處，只有在學術的領域上，才可以突破民族的歧視，才可以出一口鳥氣。過去的二十年來，多少中國留學生，就這樣地將自己鎖進實驗室裏，在那象牙塔內貢獻出全部的心力去研究；多少中國名字因此在科學史上永垂千古，多少志氣英靈却又寂然凋謝……

### 西方社會的統治集團出盡辦法去控制人民的思想

在所有的傳播媒介上去灌輸他們的自由民主，繁榮安樂，聲色犬馬，但他們社會內早就在存在着的矛盾却始終如故。另一方面，中國經過了二十多年的苦幹、建設，認清了發展的路線，在政治、經濟和科學的領域上不斷地顯示出它的潛力。文化大革命後，中國的發展路線更加明朗，它將盡一切努力，去消除城市和鄉村的分歧，工人和農人的分歧，智力工作者跟體力工作者的分歧。這種分歧，在西方社會造成了更嚴重的問題，中國對這些問題的挑戰，給西方社會提供了參考資料，直接地衝擊着傳統的社會。與此同時，中國展開了一連串的外交新政策，使外國人更深信中國的潛力，使外國的

部份知識份子更嚮往中國的社會改革。一年之內，西方人士對中國的看法竟發生了令人難以置信的急劇變化，不少人察覺到自己的愚昧，開始客觀地去嘗試了解中國。躲在象牙塔裏研究的中國留學生，因西方社會對中國的敵意而龜縮着的學者，對西方社會態度的改變非常敏感。身在外國的他們，深切體會到中國的世界地位的突飛猛進，久經壓制的民族意識，一下子都爆發出來。所以，當日本軍國主義集團得美國當局認可而妄圖侵佔中國的領土釣魚台時，美加留學生便風起雲湧地爆發出反對美日的怒潮，使久已沉睡的香港和留英學生，也同樣地响应了愛國的民族感情。西方人士想了解中國，中國的留學生更需要了解中國，他們便一個繼一個地，從象牙塔中爬出來了。

最近訪問中國歸的來英國工黨議員，在泰晤士報的一篇專欄報導（九月廿六日）上說：「要真正地了解中國，我們必須放棄一向對中國的直覺偏見，要真正地了解文化大革命，一定要破除羣衆高揚小紅書，高呼毛主席萬歲的一般意念。

文化大革命是一個切實的革命，它使中國進一步地蛻變和發展，它對世界發生了巨大的影響。中國的社會，不但在經濟和軍事上與西方國家和蘇聯對立，而且，它是一個在實際地發展中的社會，與傳統的資本主義社會和蘇聯的社會都不同。它的成功，將是社會發展的一個啟發。沒有一個國家會像中國那樣地吃苦：受列強凌辱、侵畧，幾經戰禍然後艱苦建設二十年。苦難把中國人鍛鍊成鋼鐵般的意志，他們為國效勞，為人民服務的堅強信念是外國人難以理解的。這種意志和信念，促成了中國建設的極大發展，促成了中國人團結的偉大力量。過去多年來，我們浪費了瞭解中國的機會，現在正當急起直追之時，我們對中國的觀察考察，肯定將受益不淺。」

不錯，中國站起來了，它以簇新的姿態，堅挺在地球上。地大物博，人口眾多，潛力是無窮盡的。它有超級的實力而不幹超級霸權的把戲。它不會在海外開拓殖民地，去

# 無邊曙色照神州

奴役落後民族；它不會在各地投資，在經濟上控制其他國家、人民；它不會在各地派遣飛機、戰艦和軍隊巡邏，以鞏固它在那地區的地位；它也不會派傳教士，帶同念珠聖水，去各地灌輸逃避世間責任的玄妙思想。它將腳踏實地地，一邊苦幹、建設，鞏固國民經濟，保衛國土，再用純真的態度和方法去援助困境中的他國人民。中國的援外方式，素來不附帶條件；中國的援外人士，從來不硬輸出什麼理論思想，從來不左右受援人民的行政。在一個偶然的機會下，我在非洲遇上了在坦桑尼亞工作的中國醫療隊成員。在他鄉遇故知的心情下，我們懇談了好一會，當我問他們對坦國醫療問題有何建議時，他們回答說：「坦國政府定有辦法克服他們的問題，我們會依照坦政府的計劃盡力幫助坦國人民的。」這正代表了中國的援外

態度。

中國的社會，正以一種完全獨特的姿態出現，使西方人更清楚地看見了他們自己的問題，也提供了他們改善解決問題的一部份方法。中國的外交政策，也以史無前例的形式出現。一部份西方人士已經從夢中甦醒，但大部份還始終受日常生活所壓，懵然無所覺。中國留學生已敏銳地感到西方社會內的變化，他們的祖國已站起來，他們自己也站起來，挺起胸、驕傲、自豪。但中國人是要為全世界人民的福利而奮鬥的。中國人要在苦難中生存、長大、站穩，然後他們會盡力去保衛世界和平，改善整個社會，最終的時候是世界大同，那時不會再有霸權、欺壓的存在，不會再有階級的剝削，不會再有戰爭的威脅。中國人的理想，是廣博無限的，我們要摒棄狹窄的民族意識，準備為全世界人民的幸福而努力。我們的使命，將是世界性的服務社會工作。

海外的中國人，在祖國壯大而以仁義的姿態震撼世界之時，感慨、光榮、雀躍之餘，必須緊記這個世界性的社會義務。**中國人將毫不為己，完全為人地為世人工作，無條件地為世人服務**，這種龐大的社會服務，馬上便要開始，這個澈底的社會工作，始終要堅持。在東西方還是隔着重重煙霧，充滿着傳統的信念和模糊的印象之時，我們將從何着手？首先，煙霧一定要挪開，不確的信念必須破除。那些怪模怪樣的長衫馬褂，一定要從外國人的腦袋趕走；那些中國的新形態，一定要教外國人懂得；愚昧的市儈，要好好的教育。消除東西方的偏見，是東西方人的要責。海外中國人和生活在東西方交接點的香港同胞，正適合擔當這份工作。但在他們自己還沒有認識清楚中國之前，又談什麼幫助其他人去了解中國？所以，他們的第一個任務，就是自己去澈底地好好我認識中國。

中國是偉大的。中國人是偉大的。他們偉大的地方，在能認清自己的世界責任，認清自己的社會義務，認真地幹。【橫眉冷對千夫指，俯首甘為孺子牛。】

# 海 四 海 驚 雷 春 韻